

2022年,青岛开发区将围绕高质量发展、高水平开放、高标准赋能、高品质营商、高效能保障等5个方面实施全面提质攻坚行动

“五大提质”打造全国开发区标杆

□本报记者 刘腾

今年是青岛开发区接续深化改革、深入实施“十四五”规划的重要一年。为聚力开创高质量发展新局面,青岛开发区开展“奋勇争先 全面提质 打造全国开发区高质量发展新标杆”攻坚行动。

据悉,此次攻坚行动围绕“十四五”产业规划和2022年工作目标,重点围绕高质量发展、高水平开放、高标准赋能、高品质营商、高效能保障“五个提质行动”实施攻坚,全面完成5方面24项重点任务,加快建设高端产业集聚区、创新发展先行区、对外开放引领区、营商环境样板区、激情创业模范区。

其中,高质量发展提质攻坚行动将坚持产业至上、项目为王,聚焦产业集聚、招大引强、招新引优、项目落地和投资攻坚,全面推行“链长制”,发力新一代信息技术(光电显示)、智能家电、高端化工及新材料等优势主导产业,系统推进建链、补链、强链工程,提

升区域产业链韧性和竞争力。

“今年,我们将全力服务保障京东方物联网移动显示端口器件青岛生产基地、中南高科青岛光电产业园等项目尽快达产达效、早日发挥效益,努力打造中国北方光电显示产业集聚区和发展高地。”青岛开发区有关负责人告诉记者。

在高水平开放提质攻坚行动中,青岛开发区将聚力在提高利用内资外资水平、促进外贸内贸提质增效、深化对内对外经济合作上下功夫。对外区域合作上,将根据商务部和山东省商务厅要求,与辽宁丹东、广西凭祥、新疆五家渠和济南明水等省内外园区加强合作,努力打造全国开发区合作共建样板。

高标准赋能提质攻坚行动将深入推进科技、空间、资本和人才等核心要素与产业发展精准对接、深度融合,持续提升区域发展活力。高品质营商提质攻坚行动将重点抓好城市更新、机制创新和安全稳定等工作,持续优化全域营商软硬环境和发展生态,全面

提升区域形象、全力激发发展动力。

青岛开发区有关负责人介绍,“尤其在城市更新上,开发区将结合青岛市统一部署,重点抓牢抓实王台老工业片区升级改造工作,着力打造全省土地集约高效利用、新旧动能转换、产城融合发展的示范样板。”

同时,青岛开发区还将开展高效能保障提质攻坚行动,以高质量党建引领高质量发展,聚力深化干部队伍能力建设、落实管党治党政治责任、弘扬“严真细实快”作风,全力打造一批精通业务的行家里手、统筹协调的保障能手和一支既敢于创新又善于成事的担当铁军,以过硬的作风保障高质量发展的任务落地落实。

“一分部署九分落实,只有真抓实干,才能梦想成真。”青岛开发区工委委员、管委常务副主任杨文表示,开发区今年将压实责任抓落实,对标一流抓落实,严肃纪律规矩抓落实,加强学习锻炼抓落实,坚守开发区“艰苦创业、敢于创新”的奋斗基因,持续开创高质量发展新局面。

区人大常委会党组扩大会议召开

佟海燕主持

□记者 宋迎迎 报道

本报讯 2月23日上午,区人大常委会党组召开扩大会议,传达学习区第二次党代会精神。区人大常委会主任、党组书记佟海燕主持会议并讲话。

佟海燕指出,区第二次党代会是在新区乘势而上、开启高质量发展新征程的关键时期召开的一次重要会议,描绘了美好的发展蓝图,具有重要的里程碑意义。要围绕“一四四六”总体思路,紧扣“七个精准聚焦”,深入学习、突出重点、狠抓落实,持续掀起学习贯彻会议精神的热潮,把党的领导贯穿于人大工作全过程各方面,精心谋划和推进监督、决定、任免和代表等各项工作,不断提高综合素质和专业素养,以实际行动推动党代会目标任务落地落实。

会后,召开了区第二届人大常委会第九十三次主任会议,听取了区政府办公室关于议案建议办理情况的汇报,财政经济委员会关于对《全区2021年国民经济和社会发展规划执行情况与2022年国民经济和社会发展规划(草案)的报告》初审意见、《全区2021年预算执行情况和2022年预算(草案)的报告》初审意见、《2020年区级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况报告》初审意见的汇报,农村经济工作委员会关于2021年民生实事项目完成情况满意度测评办法、2022年民生实事项目投票表决办法起草情况的汇报,以及有关人事任免事项的汇报,讨论确定了其他有关事项。

青欧生命科学高等研究院第二批博士研究生正式入学

生命科学高地迎来新生力量

□记者 刘腾 报道

本报2月24日讯 今天,青欧生命科学高等研究院理事会第二次会议在位于青岛自贸片区的华大基因北方中心召开,青岛与欧洲合作培养的第二批博士研究生正式入学。

青欧生命科学高等研究院是青岛自贸片区首个国际化、开放型、高水平的产学研一体化的人才培养与产业孵化平台,在2020年11月正式启用后,就迎来首批博士研究生。研究院旨在发挥引领作用,加速推动全球生命科学研究要素流动,加快促成国际合作,谋划未来生命科学技术研发与产业孵化。

据悉,研究院聘请20位业界学术泰斗作为专家学术委员会委员,成立再生医学和肠道宏基因组两大核心科研团队,目前已与18个国内外科研院所建立合作关系,累计发表包括高水平科研论文44篇,推进器官再生机制研究、人体及动物共生微生物组等17个科研项目,并持续推进产业孵化。

其中,研究院与奥胡斯大学开发了新型用于治疗杜氏肌营养不良的基因编辑疗法,提供了更有价值的治疗远景。研究院主导研发的一项创新成果,为提高基因编辑效率和促进基因



青欧生命科学高等研究院入学式现场。□记者 刘腾 摄

治疗提供了关键研究工具。

青岛自贸片区具有政策、产业、合作优势,当前正围绕基因科技前沿领域研究、自主创新和关键技术攻关,注重补链、固链、强链同步推进,推动以基因科技为先导的生命健康产业高质

量发展,实现基因科技全产业链集聚发展。未来,研究院将继续发挥创新平台引领作用,全面促进全球生命科学研究要素流动,在高层次人才培养、尖端科技研发、成果转化应用、国际合作等领域持续创新。

区政协主席会议召开

杨东亮遯鹰出席

□记者 刘腾 报道

本报讯 2月23日上午,区政协二届七十四次主席会议召开,传达学习区第二次党代会精神,研究贯彻落实意见。区政协主席杨东亮、区政协党组书记遯鹰出席会议。

会议指出,区第二次党代会主题鲜明、内涵深刻、成果丰硕。区委报告全面总结了过去五年新区发展取得的成就,提出了今后五年工作的总体要求和奋斗目标,擘画了新区未来五年的发展蓝图,具有很强的前瞻性、针对性和指导性。要迅速行动,把学习贯彻党代会精神作为一项重要政治任务,始终坚持党对政协工作的全面领导,精准聚焦七项重点任务,积极建言资政,更好凝聚共识,以实际行动推动党代会精神在区政协落地生根、开花结果,汇聚起奋力建设新时代社会主义现代化示范引领区的强大合力。

(上接第一版)大担当、大责任。

在主动为国担当上示范引领,鲜明体现了新区对国家战略的再认识、再深化、再部署、再推进。即:全面战略海洋,打造海洋强国新支点;引领集成创新,争当自贸试验区标杆;深化系统改革,塑造体制机制新优势。战略海洋是新区获批时所承载的先天使命,行之有效,必须一以贯之;自贸试验区是新时代全面深化改革、扩大对外开放的“试验田”,自贸领航是新区乘势而上必须牢牢把握的新机遇;体制机制创新对国家级新区而言是应有之义,是新时代高质量发展的不竭

动力。

在主动为国担当上示范引领,新区生而负有使命。先行先试、善作善成,这里有为实现高质量发展砥砺奋进最精彩的启浆。从先行先试到示范引领,使命接续、寄望更高,“先行先试”的力度越强,红利就越大,担当国家战略的成效才会越好。我们要站在全国看新区,站在高处看远处,面向未来谋当前,秉承新区“新”的特质,以大视野、大情怀、大担当践行国家战略,努力推动新区率先走在前列,既为一域争光,更为全局添彩!

在主动为国担当上示范引领,明确

了新区精准聚焦国家战略攻坚的目标任务,既有路径的规划,又有质量的要求。时与势依然在我,精气神鼓而不泄,我们要树牢新区意识,放大坐标找不足、拉高标杆找差距,努力与最强者“比拼”,与最快者“赛跑”,真正把国家战略攻坚的旗帜扛起来。各级各部门要永葆“事争一流、唯旗是夺”的奋斗状态,紧盯目标任务,向上争取、落实国家政策,向下调查、研究实际问题,能闯、善创、实干,在新的赶考之路上展现新气象、新作为,共同书写新区高质量发展的新篇章,不负国之重任!

(上接第一版)王台老工业区是新区未来的产业新城,发展潜力巨大。要成立指挥部,抽调精兵强将、精锐出战,要制定时间表、路线图,抓紧调度推进。相关功能区、镇街、部门、平台公司等要各负其责,统筹全区资源推动王台老工业区升级改造工作全面提速。要提前综合考虑产业的导入、人才的导入,提前研究布局教育、医疗、商贸等公共服务设施,不断提升城市规划建设管理能力,完善城市功能,激发区域发展活力。